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001. Cristina prepara dei dolci per una festa di beneficenza: un nono sono crostate, 5 ventisettesimi sono pan di Spagna farciti e 
38 sono bavaresi. Quanti dolci ha preparato in totale Cristina? 

A) 58. B) 54. C) 64. 
 

002. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché: 

 
A) + + + + +. 
B) + + - - +. 
C) + - - + +. 
 

003. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 188 - 190 - 177 - 196 - 166 - 202 - 155 - 208 - … - …. 
A) 144 e 214. 
B) 144 e 215. 
C) 143 e 214. 
 

004. Usando solo la cifra "5" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato è maggiore? 
A) ? = (5 + 5 x 5)/5 - 5. 
B) ? = 5 - 55/55. 
C) ? = 5 +(5 + 5 + 5)/5. 
 

005. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 221 - 341 - 231 - 528 - 429. 
A) 231. B) 221. C) 341. 
 

006. Due corpi iniziano nello stesso istante un moto rettilineo uniforme lungo la stessa retta, l'uno verso l'altro, distanti fra loro 
18 m. Se uno procede ad una velocità di 0,5 metri al secondo e l'altro ad una velocità di 0,7 metri il secondo, dopo quanti 
secondi s'incontreranno? 

A) 15. B) 18. C) 16. 
 

007. Calcolare il numero il cui quadrato meno 9 è uguale a 216. 
A) 14. B) 15. C) 16. 
 

008. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 59 - 70 - … - 92 - … - 114 - 125. 
A) 81 e 103.  
B) 82 e 103.  
C) 81 e 104. 
 

009. Quali numeri completano la serie? 151 - 156 - 147 - 152 - 143 - 148 - … - … - 135 - 140. 
A) 139 e 144. 
B) 139 e 145. 
C) 140 e 144. 
 

010. Per la funicolare di Borgo di Sopra sono disponibili anche i seguenti abbonamenti: mensile a euro 41,50; trimestrale a euro 
108 e annuale a euro 410. Quanto si risparmia mensilmente se si acquista l'abbonamento annuale rispetto a quello mensile? 

A) Circa 6,70 Euro. B) Circa 8,20 Euro. C) Circa 7,33 Euro. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (011 - 016) 
Simone si trova in Toscana per un corso di aggiornamento e non sa a quale parente rivolgersi per aver ospitalità tra un cugino, una 
nipote, uno zio e una zia. I nomi dei quattro parenti sono Giuseppe, Mia, Pietro e Sara, non necessariamente in questo ordine. Le età dei 
parenti sono 30, 33, 36 e 38 anni, non necessariamente in questo ordine. Le città di residenza dei quattro parenti sono Pisa, Lucca, 
Massa e Viareggio, non necessariamente in questo ordine.  
È inoltre noto che: Mia è la nipote; Giuseppe abita a Lucca e ha meno di 36 anni; Sara, la zia, non abita a Massa e ha 33 anni; lo zio 
abita a Pisa e ha 36 anni. 
 

011. Quale è il parente che abita a Viareggio? 
A) Quello che ha 38 anni. B) La zia. C) Mia. 
 

012. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 
A) Mia ha 33 anni. 
B) Il cugino abita a Massa. 
C) Giuseppe ha 30 anni. 
 

013. In quale città si recherebbe Simone se fosse ospitato dalla nipote? 
A) In quella del parente di 30 anni. B) Viareggio. C) Massa. 
 

014. Simone si è rivolto al parente più vecchio di età, quindi si è recato: 
A) Dal cugino. B) A Massa. C) Da Pietro. 
 

015. Pietro: 
A) È il cugino. B) Ha 30 anni. C) È lo zio. 
 

016. In quale città abita il cugino? 
A) Lucca. B) Massa. C) Viareggio. 
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017. Il termine che integra logicamente la serie {Leishmaniosi, Blenorragia, Peste, .?. } è: 
A) Scabbia. 
B) Gazza. 
C) Barbo. 
 

018. Ad un tavolo tondo siedono: Bruna, Lapo, Sonia, Gaia e Furio. Se Bruna non è accanto a Gaia e Lapo è tra Sonia e Bruna, 
di conseguenza Furio: 

A) È subito a destra di Sonia. 
B) È fra Bruna e Gaia. 
C) È tra due uomini. 
 

019. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione. «lindore» sta a «liquore» come «vistato» sta a ..?.. 
A) Vissuto. B) Violato. C) Violini. 
 

020. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Oglio : Lombardia = (X) : Emilia Romagna = Po : (Y). 
A) (X) Adda ; (Y) Veneto. 
B) (X) Reno ; (Y) Piemonte. 
C) (X) Isonzo ; (Y) Lombardia. 
 

021. Individuare la figura che completa logicamente la griglia. 

 
A) Figura A. B) Figura B. C) Figura C. 
 

022. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra B e D è sicuramente 
vero che: 

A) Non è possibile stabilire se D sia più vicino a X che a C. 
B) C è più vicino a D che a K. 
C) X è più vicino a A che a Y. 
 

023. La proporzione si completa con gli elementi indicati con: 

 
A) Le lettere D – E. B) Le lettere B – A. C) Le lettere C – A. 
 

024. Quali dei seguenti termini integrano la serie? covate - tenero - rodato - tosato - ______ - ______. 
A) Tomino - nocivo. 
B) Tomo - monumentale. 
C) Tonto - odoroso. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (025 - 029) 
ISTAT - COMUNICATO STAMPA - PRODUZIONE NELLE COSTRUZIONI - Dopo l'ampia crescita registrata a febbraio, a marzo 
2019 si stima che l'indice destagionalizzato della produzione nelle costruzioni diminuisca dello 0,9% rispetto al mese precedente. Nella 
media del primo trimestre del 2019, la produzione nelle costruzioni cresce del 3,9% rispetto al quarto trimestre 2018. Su base annua, 
l'indice corretto per gli effetti di calendario (i giorni lavorativi sono stati 21, contro i 22 di marzo 2018) aumenta sensibilmente, 
segnando una crescita dell'8,1%. Rispetto a marzo 2018, l'indice grezzo della produzione nelle costruzioni mostra una variazione 
tendenziale positiva del 6,3%. 
 

025. Quanti sono stati i giorni lavorativi nel febbraio 2019? 
A) Il testo non consente una risposta. B) 22. C) 21. 
 

026. A marzo 2019: 
A) L'indice destagionalizzato della produzione nelle costruzioni è stimato in crescita dello 0,9% rispetto a febbraio. 
B) L'indice grezzo della produzione nelle costruzioni mostra una variazione tendenziale positiva del 6,3% rispetto al mese precedente. 
C) Su base annua, segna una crescita dell'8,1% l'indice corretto per gli effetti di calendario. 
 

027. Indice destagionalizzato della produzione nelle costruzioni 2019: che andamento ha avuto a febbraio e quale si stima per 
marzo? 

A) Crescita; calo. B) Calo; crescita. C) Calo; calo. 
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028. Secondo le informazioni contenute nel brano, la produzione nelle costruzioni cresce del 3,9% rispetto al: 
A) I trim. '18. B) I trim. '19. C) IV trim. '18. 
 

029. Di fonte Istat, che tipo di documento è il brano sopra riportato? 
A) Notizia. 
B) Comunicato stampa. 
C) Newsletter. 
 

030. Data la parola "latte", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 
A) Intero. B) Materno. C) Ricordo. 
 

031. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 
A) Templio, culto. 
B) Chiesa, moschea. 
C) Sinagoga, luogo di culto. 
 

032. Quale termine è il più adatto per indicare “arroganza, altezzosità dimostrata con parole e comportamento”? 
A) Tabarro. B) Burbanza. C) Faglia. 
 

033. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO? 
A) Fiaccamente/Feroce/Estremità/Esternare. 
B) Fastosità/Inferocire/Follia/Estremamente. 
C) Pazzia/Rinnovare/Grave/Giustamente. 
 

034. Cosa significa negare la frase "tutti i topolini sono bianchi"? (Nb: si consideri "nero" come contrario di "bianco"). 
A) Nessun topolino è nero. 
B) Devono esistere almeno due topolini neri. 
C) Esiste almeno un topolino nero. 
 

035. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "neghittoso" senza modificare il significato della frase ove essa è inserita? 
A) Sozzo. B) Saccente. C) Indolente. 
 

036. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 
A) Se sei nato ad Aprile, sei una persona fortunata. Rita è una persona fortunata, quindi è nata ad Aprile. 
B) Se sei nato a Maggio, sei una persona sensibile. Gino è nato a Maggio, quindi è una persona sensibile. 
C) Se sei nato ad Agosto, sei una persona solare. Hector è nato ad Agosto, quindi è una persona solare. 
 

037. Trovare il termine intruso tra quelli proposti (ambito letteratura). 
A) Canzone. 
B) Madrigale. 
C) Novella. 
 

038. Il colibrì non va d'accordo con il coleottero, ma va d'accordo con il grillo. Il coleottero non va d'accordo con il grillo. Il grillo 
va d'accordo con la falena ma non con il coleottero. La falena va d'accordo con il colibrì ma non con la zanzara. Tra i tre 
animali di seguito proposti: 

A) La zanzara è quella che va d'accordo con il maggior numero di animali rispetto agli altri. 
B) Il grillo è quello che va d'accordo con il maggior numero di animali rispetto agli altri. 
C) Il coleottero è quello che va d'accordo con il maggior numero di animali rispetto agli altri. 
 

039. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? D_T_. 
A) I - O. B) E - A. C) A - E. 
 

040. Qual è il totale di "polli" presenti nelle due tabelle? Quanti "cavalli" sono presenti rispettivamente nella prima e nella 
seconda tabella? 

 
A) 12. In entrambe le tabelle sono presenti 5 "cavalli". 
B) 12. Nella tabella 1 sono presenti 5 "cavalli", nella tabella 2 sono presenti 6 "cavalli". 
C) 11. Nella tabella 1 sono presenti 5 "cavalli", nella tabella 2 sono presenti 6 "cavalli". 
 

041. Se la sequenza è "consonante-consonante-vocale-vocale", quale stringa è scritta in modo errato? 
A) LGAEFDAESQAERTEAPLEA. 
B) QRAOTQUUNQEURTEUQNAO. 
C) NMABEFEZCAEANMEAPTOU. 
 

042. In quale riga è presente la seguente sequenza: DMMMDMDMM? 
A) DDMDMMMDMDMMDM.  
B) MDDDMDMMMMDMDM.  
C) DDMDMMDMDMMMDD. 
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043. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta un solo errore di battitura rispetto alla seguente sequenza?  
     5864754 - 54251754 - 5478995/861. 
A) 5864753 - 54251754 - 5478995/866. 
B) 5864754 - 54251754 - 5478995/861. 
C) 5864754 - 54251654 - 5478995/861. 
 

044. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 12121932240519730510. 
A) 01503791504223912121. 
B) 01503791502423912121. 
C) 01103795104223921121. 
 

045. In quale dei seguenti gruppi il numero 6 non segue immediatamente lo 0 e il numero 7 non precede immediatamente l'8? 
A) 7766708087607086008708607. 
B) 7070860607766788088708666.  
C) 8878070708600077667680076. 
 

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (046 - 047) 

 
 

046. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato? 
A) La figura C. B) La figura B. C) La figura A. 
 

047. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato? 
A) La figura A. B) La figura C. C) La figura B. 
 

048. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura 2. B) La figura 3. C) La figura 1. 
 

049. Quale delle figure proposte completa la serie ? 

 
A) La figura 3. B) La figura 1. C) La figura 2. 
 

050. In quale dei seguenti quadrati è proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato? 

 
A) Nel quadrato C. B) Nel quadrato A. C) Nel quadrato B. 
 


